

聚焦 河南

京津冀及周边地区再现污染天气 河南安阳因重污被环保部点名

作为近年来雾霾频发的“重灾区”，河南省的环保问题受到了各界的高度关注，尤其是京津冀大气污染传输通道城市的郑州、安阳、焦作、鹤壁等城市，受到了更为严厉的督察。

据悉，从去年开始，环保部的督察人员频繁地在河南辖区内督察环境问题，今年开年后，环保部进驻华北6省开始了为期一个月的大气质量专项督查，河南就是督察重点之一。

安阳何以成空气污染最严重城市？

从3月21日开始，京津冀及周边地区出现一次污染天气过程。环保部3月22日通报称，此次污染过程中，安阳、郑州一带是最先发点，其中，安阳是重污染持续时间最长的城市。

安阳何以成为空气污染最严重的城市？

从产业分布来看，安阳是河南省的重要工业基地之一。根据安阳市政府网站公布的数据显示，工业占安阳市全市经济总量的50%左右，有装备制造、冶金建材、煤化工、食品医药4大传统主导产业和新能源、电子信息、纺织服装3大基础优势产业，新材料、节能环保、汽车等高成长性行业的“4+3+N”工业布局，拥有安钢集团、安阳卷烟厂、安化集团、林州重机等一批重点企业。

至2015年，安阳市共成立了1个国家级高新技术产业开发区（安阳国家高新技术产业开发区）、1个国家经济技术开发区（红旗渠国家经济技术开发区）、1个省级高新技术产业开发区（安阳中原高新技术产业开发区）、7个省级产业集聚区和21个专业园区，其中林州市产业集聚区的投资总量、内黄县产业集聚区的增速进入全省前列。

而在2016年，据初步统计，安阳市生产总值1805.7亿元，增长8%；规模以上工业增加值765.7亿元，增长7.3%。

从上述数据可以看出，工业无疑是安阳市的重点经济支柱。而在近期为期一个月的空气质量专项督查中，安阳市多家企业被环保部发现重污染天气应急措施落实到位，而被点名批评。

事实上，安阳市因大气污染防治不力已不是第一次被环保部公开批评。2014年11月4日，安阳市政府主要负责人就曾被环保部约谈。而约谈的原因是，2013年，在河南省18个地市中安阳市排名第17位；2014年前9个月，安阳市PM10浓度146g/m³明显高于河南省平均水平，是河南省环境空气质量最差的城市之一。

就今年一季度空气质量专项督查中发现的问题，环保部指出，除了安阳市外，在专项督查中也发现了郑州、鹤壁、焦作、邯郸、邢台等城市存在的大气污染问题。环保部说，已将这些问题移交当地政府，并将不定期开展机动巡查，督促各地整改落实到位。

环保重压下，陶企生产被多次叫停

河南省陶瓷业发展历史悠久，而建陶产业的崛起是在进入新世纪以后。特别是2007年以来，借国内建陶业战略转移的浪潮，河南省以地处中原的有利区位优势、超亿人口的巨大市场、蕴藏丰富的原料资源等不可比拟的优势，吸引福建、广东、山东、浙江等地一批建陶企业进驻中原，河南建陶业得到飞速发展。

据最新统计，河南省目前有21个县（市、区）分布有建陶企业，占河南省县（市、区）总数的近七分之一。其中，成规模的建陶基地有安阳内黄、鹤壁、襄城、汝

阳、禹州等地。

河南省是近些年华北地区成长最快、最具影响力的陶瓷生产基地，作为新兴的建陶产区，春节过后，在环保的高压下，原计划点火开工的河南陶企生产遭遇了重重“阻击”：

正月十二（2月8日），因环保督察，内黄产区陶瓷企业的生产被全部叫停。

2月以来，环保部组成了督查组对鹤壁空气质量进行专项督查，并多次因存在问题被环保部点名批评。3月7日，环保部空气质量专项督查鹤壁组组长马勇华通报了22天来对鹤壁专项督查情况，指出鹤壁市在施工工地及渣土车管理、散煤燃烧、工业企业错峰生产、重污染天气应急措施等方面存在的问题。鹤壁市在对环保部反馈问题进行了集中整改，陶瓷企业由于环保不达标被要求全部停产整改。

3月12日，安阳市污染防治攻坚战指挥部办公室发布《关于继续执行一级管控措施的通知》，根据河南省区域环境空气质量预报，3月15日至3月16日，安阳市空气质量可能连续2天达到中度至重度污染。经污染防治攻坚战指挥部研究决定，从3月12日12时起继续执行一级管控措施，涉及大气污染物排放企业停止生产，包括内黄14家陶瓷企业，其中10家陶瓷企业被限产50%，4家被限产20%。

3月22日下午，环境保护部在媒体通报中点名批评了河南安阳的环境问题，指出安阳某陶企未按要求落实减排措施，而内黄县工信局作为监管部门，因监管不到位导致企业并未做到减产减排亦被通报批评。知情人士指出，在当下的环保压力下，未来很长一段时间内，陶瓷产区还将面对更为严厉的环保督查，陶瓷企业也将面临更大的环保压力。



(图片来源网络)

相关链接

河南以重罚治污，最高拟罚100万

3月13日，《河南省大气污染防治条例（草案）》对外公布大气污染防治、治理、处罚措施等方面内容，开始征求意见。

该草案共10条，记者梳理发现，草案最大的特点就是加大了对大气污染行为的处罚力度。一方面，大气污染防治总量控制，超量排放将被处10万-100万罚款。省人民政府削减和控制重点大气污染物的种类和排放总量，将重点大气污染物排放总量控制指标逐级分解。对于超过大气污染物排放标准或者超过重点大气污染物总量控制指标排放大气污

染物，将被责令改正或者限制生产、停产整治，并处十万元以上一百万元以下的罚款。

另一方面，可挥发性有机物将被严控，严重违法者最高罚20万。草案指出，对产能严重过剩行业、大气重污染企业，由信贷管理部门、价格管理部门实行差别信贷、差别水价、惩罚性电价。

同时，草案还规定了按日计罚等严格的监管手段和处罚措施，严厉打击大气污染违法行为，进一步提高企业环境违法的成本，与此同时，对于大气污染严重的重点区域还将实施联防联控。据了解，7

月份该草案将提请省人大常委会审议，并有望年内出台。

其实新环保法实施以来，河南对于环保违法的处罚都相当严厉。据不完全统计，2014年以来全省至少有十几家陶瓷企业受到了经济处罚。在今年2月环保部对河南的督查中，鹤壁等多个产区的陶瓷企业被处以经济处罚。而《河南省大气污染防治条例》正式实施后，陶瓷企业环保成本必然会不断增加。重罚，成为河南治污的重要举措之一。

(本报记者 张园 综合整理)

淄博东洲制釉有限公司

专业
生产

金刚釉

全抛釉

内墙全抛釉熔块

超平釉熔块

喷墨熔块

半白熔块

水晶熔块

地址：山东省淄博市博山经济开发区工业园 电话：0533-4610799 15864466666（王生） 15345331666（王生） 传真：0533-4610665

陶瓷信息 在这里，读懂中国陶瓷

2017, 让我们更出色!

陶业长征暨中国瓷砖产能调查、第五届中国建陶产区大型巡回论坛

荣耀续航

招商及咨询热线:15011672366 刘先生